

NÉPLAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Debrecen, Ferenc József-út 28. II. emelet.
Telefon szám: 84.

DEMOKRATIKUS NAPILAP

Előfizetési árak: Egy hóra 12:50 P
Negyedévre 37:50 P

Magyarország népéhez!

Az ország összes Nemzeti Bizottságaihoz!

A Magyar Nemzeti Függetlenségi Frontban egyesült demokratikus pártokhoz!

Budapest népe végszükségbe került. Romok közt, víz és világítás nélkül, ablaktalan házakban tengődünk. Tegnap a háború, ma az éhínség, holnap a járvány tizedeli meg sorainkat. Nők és gyermekek halnak éhen, férfiak esnek össze munkahelyükön.

A fasiszta gyilkosok hagyatéká ez. Nem tudták hosszú időre megkaparintani a várost, de arra tett erejükből, hogy elrabolják gépeinket, téli élelmünket, lerombolják házainkat. Azt akarták, hogy uralmukat ne a szabadság, hanem a halál váltsa fel. A fasiszták katonai megsemmisítése után továbbra is előtűnik a kérdés: szabadság, vagy halál.

Budapest népe élni akar. Mindent megteszünk, ami tőlünk telik. Ellakarítjuk a romokat. Helyrehozzuk a közlekedést. És minden talpalatnyi földet kertnek fogunk megművelni. Mindez kevés. Ki kell húznunk az új természet, ha nem kapunk segítséget, szabadság helyett halál vár reánk.

Magyar hazafiak! Magyar dolgozók! Mentsetek meg Budapestet.

Nincs Magyarország Budapest nélkül. Az ország szíve és agya ez a város. Itt szökött virágba a magyar kultúra. Itt kovácsolják a fegyvert a német ellen és az ekét a földreformhoz. Ezernyi nincstelen munkaszerszámmra vár, ezernyi úgazda arra, hogy feltörje az új rögöt. Ki ad ekét, boronát, ha éhség veri ki a szerszámot Budapest munkásainak a kezéből?

Nincs szabad, demokratikus Magyarország Budapest nélkül. A mi városunkat tiporta legerősebben végig a fasiszták háborúja. De mi mértük a legsúlyosabb csapásokat is a reakcióra. Itt kezdtek el működésüket a néphírságok és folytatni is itt fogják. Budapest egész népe őrt áll a demokrácia mellett, mert a legnagyobb áldozatot ő hozta érte. A reakció elleni harc új hulláma, a demokrácia vihara, mely elsőpri a régi rendszer politikai romjait — ma ismét Budapestről indul.

Magyarok! Vidék dolgozói! Ha meg akarjátok védeni a fiatal demokráciát és szabadságot, ha biztosítani akarjátok a földreformot, akkor mentsetek meg Budapestet!

Felhívjuk a kormányt, hogy sürgősen fokozza erőfeszítéseit a főváros megmentéséért. A Budapesti Nemzeti Bizottság küldött-sége, mely Debrecenben járt,

Kettős szovjet áttörés a Keleti-tengerig

Köslin és Kolberg kikötők elfoglalásával két éket vágtak Kelet- és Nyugat-Pomeránia közé - Stargard elesett - Harcok Könben Két német hadsereg, mintegy negyedmillió ember semmisült meg a rajnai csatában

Moszkva, március 5. A Szovjet Fudósító Iroda jelentése. (MTI) Március 4-én Königsbergi délnyugatra csapataink harcokat folytattak az ellenség keletpomerországi harccsoportjainak megsemmisítésére és harcok során elfoglaltak több helységet. Grudziától (Graudenz) eszaknyugatra csapataink támadó harcaik eredményeképpen elfoglalták Skurz várost és birtokba vettek számos helységet.

A 2. bjelorusz arcvonal csapatai támadásait kifejezve, március 4-én kiutottak a Keleti-tenger partjára és elfoglalták Köslin várost,

fontos közlekedési csomópontot, amely a Danzighoz és Stettinhez. A német védelem fontos támaszpontjaihoz vezető utakat fedezte. Ilyenképpen elvágta a keletpomerániai német harccsoportot a nyugatpomerániai harccsoporttól. A 2. bjelorusz arcvonal csapatai harccal birtokba vettek még

50-nél több más helységet.

Az 1. bjelorusz arcvonal csapatai

Stargardtól keletre áttörték a német védelem szilárdan megerősített ábasait.

Négy nap alatt támadó harcaik eredményeként mintegy

100 kilométert nyomultak előre és elfoglalták Kolberget és kiutottak a Keleti-tenger partjára; támadásaik során elfoglalták Bärwalde, Tempelburg, Falkenberg, Körlin, Freienwalde és Regenwalde városokat,

fontos közlekedési csomópontokat, a német védelem szilárdan megerősített támaszpontjait és 600-nál több helységet. Stargard körzetében harcok során elfoglaltuk Pyritzét és 50-nél több más helységet.

Március 3-án az egész arcvonalon megrongáltunk, illetve megsemmisítettünk 90 német harckocsit és 49 repülőgépet.

A Siegfried-vonal 120 km szélességben összeomlott

London, március 5. (MTI) Nyugaton a németek az előretörő szövetségesek előtt a Rajna keleti partjára menekülnek. Az ellenséges haderők jobbszárnya, amely főleg a a megtört ejtőernyős hadsereg maradványaiból áll, továbbra is ekese-redeket védekezik; hogy nyitva tartsa a menekülés útját.

A Siegfried-vonal több mint 120 km-es szakasza szétfoszlott.

Az amerikai csapatok több ponton

elértek a Rajnához, így északon Duisburggal szemben, délebbre pedig nem messze Kölnitől. A 104. amerikai hadosztály tegnap 9 km-es előnyomulán után elfoglalta a Kölnitől 3 km-re lévő Wittensdorfot. Valamivel távolabb vannak a várostól a dél és észak felől közeledő újabb kötelékek.

Patton tábornok haderői is előrehalotak, különösen Prümöt délkeletre. Ez a haderő elfoglalt hat kisebb várost.

meggyőződött arról, hogy a közellátási miniszter semmit sem tehet a határban pusztuló termés betakarítására és a nélkülözhető élelmiszerek összegyűjtésére. A mulasztást még súlyosabb teszi, hogy akkor alakult ki ez a helyzet, amikor Budapest és Debrecen között a vasúti összeköttetés és önfeláldozó munkánkból már megszületett.

Budapest helyzete sürges. Ne várjunk hivatalos utasításra. Tarkarékoskodni, begyűjteni, elraktározni és szállítani: ezt várja Budapest az ország népétől. Ha munkahelyen, igazán hiány van,

szervezzünk munkásszázadokat a nyilas banditákból.

Magyar földműves! Vidéki városok, falvak, tanyák népe! Kenyeret Budapestnek! Elő a németek előtt elrejtett élelemmel! Adjatok a budapesti bevásárlóknak élelmiszert, igát és raktárt. Szervezzétek a főváros vidékre költöző népének ellátását és elhelyezését. Segítsétek az éhség elől vidékre menekülő asszonyokat és gyermekeket.

Magyar vasutas! Éjjel-nappal dolgozz a közlekedés helyreállításán, a szállítás fokozásán. Elsősorban a te munkádtól függ tiz-

Haditudósítók szerint az egyre növekvő olajhiány következtében a németek egyre nagyobb mértékben szorulnak lovasszekerek használatára. A szövetséges gyűjtőhelyekre csakugy özönlenek a hadifogyók. A „Times” mai vezércikkében mintegy

250 ezerre becsüli a Rajna-vidéki csatában eszenvedett német embervesztéseket.

E becslés alapján Simpson haderői eddig 50 ezer foglyot ejtettek, a normandiai partraszállás, július 6. óta ejtett német foglyok száma rohamosan közeledik az egymillióhoz.

Szövetséges légitámadás Sopron és Szombathely ellen

London, március 5. (MTI) Szövetséges bombvetők tegnap a rossz időjárás ellenére folytatták a német hadtápvonalak elleni támadásukat. Angol bombavetők erős vadászkísérettel a Ruhr-vidéki rendező pályaudvarokat támadták. Olaszországi bombavetők Szombathely, Sopron, Bécsújhely, Zágráb és Graec közlekedési csomópontjait támadták. Szombat éjjel angol bombavetők az Ams-csatornát bombázták.

Finn hadüzenet Németországnak

London, március 5. (MTI) A finn kormány bejelentette, hogy Finnország hadban áll Németországgal. A hadüzenet március 1-én lépett életbe, de rámutatnak arra, hogy Finnország valójában már korábban hadiállapotban volt Németországgal.

ezrek élete, a felépítés sikere. Magyar tisztviselő, aki a független, szabad és demokratikus Magyarországot ügyeit intézed, törd le a bürokráciát, sujts le a kése-delmezőkre. Fojtsd el a régi reakciósook ösztönös szabotázs-vágyát és hivatalnoktársaid hanyagságát.

Eljen Budapest és a vidék dolgozóinak együttes harca a nagybirtok ellen — földért, az éhség ellen — kenyérért, a fasiszmus ellen — szabadságért!

BUDAPESTI NEMZETI BIZOTTSÁG.

LAPZÁRTA UTÁN

Moszkva, március 5. Sztálin marsall mai rendkívüli napiparancsában hírül adta, hogy a szovjet csapatok elfoglalták Pomerániában Stargard városát.

London, március 5. Eisenhower tábornok főhadiszállása jelenti, hogy az 1. amerikai hadsereg elfoglalta Köln két külvárosát és a város központja felé nyomul.

Az antifasiszta koalíció erősebb, mint valaha

— A moszkvai rádió heti szemléje —

Moszkva, március 5. (MTI) A három nagyhatalom krími konferenciája után minden oldalról egybehangzó helyesléssel és örömmel találkozunk. A nagyhatalmak elhatározták Krimben, hogy nem hagyják lélekzethez jutni a fasiszta rablókat, ez az elhatározás most valóra vált. Ezt bizonyítják az utóbbi napokban keleten és nyugaton lejátszódott események.

Rokoszovszki csapatai gyors iramban az utóbbi napok alatt 70 kilométert nyomultak előre. E csapatok most elérték a Balti-tengert; Zsukov csapatai megsemmisítették a Posenben bekerített német harcsoportokat és ugyanakkor megsemmisítették az arnsvalde helyőrség ellenállását és ezzel kedvező feltételeket teremtettek úgy a Berlin, mint a Stettin irányában intézendő támadások számára. Csehszlovákiában Lucelectől (Losonc) nyugatra és északnyugatra számos helységet szabadítottak fel az orosz csapatok és elérték Zólyomot.

Február 23-án, éppen azon a napon, amikor a szabadságszerető népek a Vörös Hadsereg szervezésének 27. évfordulóját ünnepeleik, nyugaton megkezdődtek a szövetséges csapatok aktív támadó hadműveletei. A Vörös Hadsereg meghírsítette a németek ama tervét, hogy ismét betörjenek Belgiumba és Elzászba. A Vörös Hadsereg győzelmei kiemelték az ellenséget és arra kényszerítették, hogy csapatainak egy részét nyugatról keletre vigye át. Ez azt eredményezte, hogy Eisenhower hadseregének alkalma

nyílt Dél-Hollandiától Svájcig az egész arcvonalon fokozott nyomást gyakorolni az ellenségre. A szövetségesek előrenyomultak, megtörték a németek ellenállását, számos német várost elfoglaltak és mindössze néhány km-re vannak Kölnből, valamint behatoltak Düsseldorf elővárosába. A szövetséges hadvezetés e héten kiadott nyilatkozatából mély optimizmus sugárzik, a nyugati támadó hadműveletek csatlakoztak a Vörös Hadsereg offenzívájához. E ténynek döntő katonai jelentősége van.

Az angol alsóházban véget ért a vita, amely Churchill és Eden beszédével foglalkozott a krími döntések ügyében. Az az egyhangú helyeslés, amellyel a Szovjetunió, Nagybritannia és az Amerikai Egyesült Államok közvéleménye fogadta a krími konferencia döntéseit, mind arról tanúskodnak, hogy az antifasiszta koalíció még erősebb, mint valaha. A németeknek, akik eddig azzal kérkedtek, hogy Németország földjére ellenséges katona száz éve nem lépett, most számolniuk kell a rideg valósággal. A hurok kérelmetlenül összébb és összébb szorult Németország körül.

Romániában lemondásra kényszerült a Radescu-kormány, amelynek kezén ártatlan tünettek vére szárad. A jövő demokratikus Európájában nincs helye a reakció maradványainak, mert a reakció és fasiszmus gyökereitől lesz irtva — fejezte be heti politikai szemléjét a moszkvai rádió.

Ünnepélyes fogadalmat tettek a nemzeti hadsereg honvédej

Vasárnap délelőtt lélekemelő ünnepély folyt le a Pavillon-laktányban: sok ezer magyar hadifogoly visszanyerte szabadságát és ünnepélyes fogadalmat tett, hogy fegyverrel a kézben fog harcolni a fasiszma ellen a magyar demokratikus hadsereg kötelékében.

A szövetséges Ellenőrző Bizottság részéről Bozugli szovjet ezredes jelent meg, míg a honvédelmi miniszteri Székely László vezérkari ezredes, hadosztályparancsnok képviselte.

A csapatok jelentéstétele után Bozugli ezredes örömmel üdvözölte azt a pillanatot, amikor sok ezer magyar honvéd mint szabad katona léphet a demokratikus hadseregbe, hogy a fasiszma elleni harcban hazája ügyét szolgálja. Ezután Székely vezérkari ezredes szólt a honvédekhez. Amikor kifejezésre jutott a magyar népek a Vörös Hadsereg iránt érzett hálóját, mely ezt az ün-

nepl napot lehetővé tette, sok ezer to-rókból harsányan hangzott fel a szívleg-mélyebből fakadó lelkesedés, éljenzés.

A Himnusz élenklése után a csapatok díszmenetben vonultak el a jelenlévő leg-magasabb rangú szovjet tiszt előtt, majd sor került az őrség átadására. Debrecen lakossága boldog meglepetéssel vette tudomásul, hogy magyar őrség állt őrt az egykori fogolytábor kapujában.

A parancsnokok szűkebb csoportja a délután folyamán szovjet tisztet vendége volt. A pohárköszöntők során a Vörös Hadsereg nagy vezérért, Sztálin marsallt éltették és azt a barátságot, amely ezen a napon a Vörös Hadsereg és a demokratikus magyar hadsereg között első szilárd, összekötő-kapcsát nyerte. Ennek tartósságát a jövő közös harca fogja biztossítani.

Homonnay Hugó
vk. szds.

Aranyat,
ezüstöt, briliánsat,
órákat magas
áron vesz

Kollár érás
KOSSUTH-U. 4.

2000 pengő jutalom

annak, aki, fiam **Fischer István Tamás**, 18 éves, bori munkaszolgálatos hollétéről értesít. Beyonult 1944 június 4-én Jászberényből és legutóbb szeptember 30-án Titeltől írt. Tábori posta száma: P 975 volt. Értesítést: Szőke Ferenc nevére, a Kontsek-cipőüzletbe kérek.

A Szovjetúnonban teljes a vallásszabadság

Balogh István államtitkár a Szabadegyetemen beszámolt moszkvai élményeiről

Vasárnap délelőtt az Arany Bika dísztermében a Szabadegyetem rendkívüli előadást tartott, amelyen dr. Balogh István miniszterelnökségi államtitkár számolt be moszkvai élményeiről. Igen nagy érdeklődés mellett dr. Juhász Géza tankerületi főigazgató nyitotta meg az ülést, majd dr. Balogh István államtitkár kezdte meg előadását.

— Moszkva, Oroszország és a Szovjetunió fővárosa, ötmillió lakosával a legnagyobb világvárosok sorában is az elsők között áll. Óriási arányaival méltóképpen reprezentálja a Szovjetuniót és a történelmi Oroszországot egyaránt. — A négy háborús év ellenére is feltűnő tisztaság, rend és fegyelem mutatkozik az utcákon. A moszkvai Metro, a földalatti vasút a kisemberek közlekedési eszköze. A földalatti várótermek káprázatosak. A Szovjetuniónak a munkásság iránti figyelme és szeretete ölt testet a Metroban, a márványfalak, a felállított szobrok, a rejtett világítás minden európai képzeletet meghalad. A Metro-szerelvények első és utolsó szakaszát a gyermekek és gyermekek anyák részére tartják fenn.

— Esembe jutott a német propagandának egészen aljas beállítása — mondotta az államtitkár —, mely Oroszországban az utcákon vándorló elhagyott gyermekek éhez és fosztogató csoportjáról írt. Szembéállítottam ezzel a valósággal: a gyermeket a Szovjetunióban a legnagyobb kincsnek tekintik.

Moszkvában a kávéházat és kocsmat a színház, mozi és hangverseny pótolja. Jelenleg 30 prózai színháza van Moszkvának, ezt a számot a háború után 100-ra akarják emelni. A színházakat művészi izléssel rendezték be és mindig zsufoltak. A nagy színházakban szinte szabadteri arányok vannak és az orosz filmkultúra is rendkívül magas színvonalu. Óriási érdeklődés nyilatkozik meg a zenei produkciók iránt. Különösen a gyönyörű Csajkovszki-terem hangversenyei jelentenek nagy művészi élményt.

A közszükségleti cikkek terén mindenki részére megállapították a fejadagot. A vásárlási utalványokra hatósági áron történnek a beszerzések. A luxusszükségletek is ki lehet elégiteni, azonban ezeknek ára van. A fejadagon felüli cikkeket az úgynevezett komercszki üzletekben lehet megszerezni.

Végül az egyház és vallás kérdéseiről beszélt az államtitkár és a német propaganda állításaival szemben rámutatott arra, hogy Moszkvában a vallásszabadság teljes, mindenki lelkiismerete szerint eleget tehet vallásának. Hogy ez így van, azt most itthon is tapasztalhatjuk a Vörös Hadseregnek a magyarországi egyházak iránt tanúsított magatartásából.

A nagy tapssal fogadott előadásért dr. Juhász Géza mondott köszönetet.

A Nagykunság ifjúsága felsorakozott a demokratikus Magyarország felépítésére

Mintegy ezerfőnyi munkás-, paraszt- és értelmiségi ifjú részvételével tartotta meg alakuló gyűlését a Demokratikus Ifjúsági Szövetség karcagi szervezete és a környékbeli nagykun városok és falvak szervezete.

Csatáry Dániel a debreceni diákifjúság üdvözlését tolmácsolta. Időzte a 18-as márciusi ifjúság példáját a az ifjúság elé a szabadság eszméjét állította követendő példának. Felolvasta és részletesen ismertette a MADISz programját, amelyet az egybegyűlték nagy lelkesedéssel tettek magukévá.

Kis József, a MADISz országos titkára kijelentette, hogy a szabad Magyarország ifjúsága szembefordul a népi pünet és ifjúságunkat katasztrófába sodró faszéles zsarnokság és reakció minden megnyilvánulásával. Dolgozva, tanulva, harcolva akarunk résztvenni a demokratikus nemzetépítésben. Nincs létjogosultsága azoknak az ifjúsági egyesületeknek, amelyek a multban részre-

bontották az ifjúságot.

Koós Béla, a MADISz budapesti titkára a főváros ipari munkásifjúságának üdvözlését tolmácsolta, a paraszt- és munkásifjúság összefogásának szükségességére mutatót rá és az együttműködés módjait fejtegette.

A karcagi fiatalok nevében Czinege Lajos mondott hatalmas beszédet, majd a Himnusz hangjaival a gyűlés véget ért.

Ifjúsági nagygyűlés Hajdúszovaton

A Magyar Demokratikus Ifjúsági Szövetség Hajdúszovaton vasárnap nagygyűlést tartott, amelyen Molnár Tibor, debreceni küldött ismertette a MADISz politikai irányvonalát. A MADISz csatlakozik a Magyar Nemzeti Függetlenségi Frontba tömörült pártok programjához: követeli a földreform késedelem nélküli megvalósítását, a népbíróságok működésének azonnali megkezdését, a fasiszma elleni harcot, a Németország elleni szabadságharcban való tevékeny részvételt. A magyar ifjúság ígéretet tesz, hogy mind a harcban, mind az ország újjáépítésének nehéz munkájában a legtevékenyebben ki fogja venni részét.

MODERN
cégtáblák
Bordás címlépténel
PIAC-UTCA 71.

Távolléteimből hazaérkeztem,
üzleti működésemet folytatom.
Legmagasabb áron vásárolok
gyapjút mindennemű
bőrt és angoraszőrt.

Friedländer Testvérek
HATVAN-UTCA 37. sz.

„Vátesz”

grafológus

Megbízható! - Diszkrét!
Arany János-u. 54.

„A földreformnak április 1-én meg kell indulnia”

A Magyar Kommunista Párt vasárnapi nagygyűlése

Vasárnap délelőtt Berettyóújfalun a Magyar Kommunista Párt Biharvármegyei szervezetei nagygyűlést tartottak. Északról és délről két hatalmas tömegben vonultak fel a Párt bihari tömegei a városháza előtti térre, hogy bizonyítást tegyenek a vidéki szervezetek erejéről és fegyelméről.

A városháza homlokzatán óriási betűk hirdették a tömeggyűlés főjelszavát: Földet! Kenyeret! Szabadságot!

Csikos János vármegyei rendőrkapitány nyitotta meg a gyűlést, a tömeg lelkes éljenzése közben. Utána Révai József, a Magyar Kommunista Párt központi vezetőségének tagja beszélt.

Révai József hangsúlyozta, hogy a dolgok nagyon lassan mennek előre. Csak úgy tudjuk gyorsabbá tenni a fejlődést, ha fokozzuk a reakció elleni harcot. Kormányt vagyunk és pártunk az Ideiglenes Nemzeti Kormányt a legnagyobb mértékben támogatja. De ez nem jelenti azt, hogy mi Bölögő Jánosok vagyunk.

Mi minf. kormánypárt is a magyar nép pártja vagyunk és maradunk a magyar nép követeléseinek adunk hangot.

Április 1-én meg kell indulni a földreform végrehajtásának és október 1-re be kell fejeződnie. Éppen ezért a nép mindenütt te-

remtse meg a földigénylők bizottságait.

Mindenünket odaadjuk az új magyar hadseregnek, amely le fogja mosni a magyarságról a hazaárulók jóvoltából rátapadó szennyet. Ez az új magyar hadsereg vagy demokratikus lesz, vagy nem lesz. Mi teljes mértékben támogatjuk a becsületes, nemzeti érzésű tiszteket, akik a hadsereget demokratikus szellemben akarják megszervezni.

Vannak azonban olyan tisztek, akik nem a németek elleni, nemzeti harcra, hanem a magyar nép elleni harcra szeretnék megszervezni az új hadsereget.

Ezekkel a leghatározottabban szembeszállunk.

Dr. Zöld Sándor belügyi államtitkár hangsúlyozta, hogy a reakció utolsó csirák is ki kell irtanunk a fiatal magyar demokrácia testéből. A reakciók úgy akarnak végezni velünk, mint a hirhedt tisztaügyi arzénos asszonyok a férjikkel.

Meg fogjuk védelmezni a népet a lappangó fasisztáktól.

A Magyar Kommunista Párt élen jár a boldogabb Magyarországiért folyó harcban és csatásokba szólítja az egész népet a Föld! Kenyeret! Szabadság! jelszava alatt.

Mátészalka

A Magyar Kommunista Párt mátészalkai pártbizottságának vasárnapi népgyűlést Adler Ferenc mátészalkai párttitkár nyitotta meg.

Az üdvözlés után Tariska István nemzeti gyűlési képviselő beszélt a Magyar Nemzetiségi Függetlenségi Front céljáról, a fasisztus elleni harc országos és helyi kérdéseiről. Különös lelkesedéssel vette tudomásul a tömeg a földreform közeli megvalósítását. Az éhező Budapest megsegítésére és a tavaszi mezőgazdasági munkák elvégzésére hívta fel a figyelmet.

Szabó István kerületi párttitkár méltatta ezután a Vörös Hadsereg és a szovjet nép hősiességét és a háború győzelmes folytatása szempontjából. A szovjet nép ereje az, hogy a dolgozók saját otthonukat, saját gyáraikat védték és a Szovjetunió különböző

nemzetiségei testvéri együttműködésben tudták a harcot megvívni. Rátért ezután a fasiszta elemekkel szemben folytatandó harc kérdéseire és rávilágított, mennyire végzetes, ha egyes hatóságok közegük Szabolcs megyében felülről befolyásolni igyekeznek a Nemzeti Bizottságok munkáját.

Szabó István nagyhatású beszéde után a Himnusz éneklésével ért véget a gyűlés.

Hajdúszovát és Földes

A Magyar Kommunista Párt vasárnapi népgyűlést tartott Hajdúszovát és Földesen. A községek dolgozóinak lelkes tömege előtt ifj. Veres Péter és Radó István ismertették a párt harcát a termelésért, a földreformért, a reakció gyökeres kipusztításáért és az ütőképes nemzeti hadsereg megszervezéséért.

Rendőri felügyelet alá helyeztek egy MÁV tisztviselőt

Rendőri felügyelet alá helyezte a rendőrség Erdőssy Zoltán MÁV főosztályt. Az ügyben kihallgatott tanúk egyhangúan vallották, hogy Erdőssy mindenkor munkásellenes magatartást tanúsított, a beosztott munkásokat kíméletlenül hajtott a németek támogatása érdekében, a legdurvább hangot használta velük szemben, gyakran „piszkos, aljas kommunistáknak” nevezte őket. A németekkel elmenekült és most tért haza.

Jöjjen a DANCING

táncintézetbe, Széchenyi-u. 1b.
Minden csütörtökön fél 4 órától, szombaton vasárnap 3 órától
ÖSSZTÁNC
Minden hónap 1-én és 15-én új táncanfolyam kezdődik.
Kitűnő Jazz zene.
Felvilágosítás naponta 12-2 óig.

Szerelvényeket küldött a Vörös Hadsereg sebesülteinek Hajdúszovát és Földes

Hajdúszovát és Földes dolgozóit a Vörös Hadsereg 27. évfordulóján szeretetteljes csomagokat készítettek a Vörös Hadsereg sebesülteinek számára. Szovát négy szekér, Földes egy szekér élelmiszert gyűjtött össze és vitt be Debrecenbe a Vörös Hadsereg kórházába, hogy hős felszabadítóknak ezzel is terjéssa hátát.

Zsír, cukrot, tejterméket, mézet vásárol **Eiső Szilágysági büfé, falatozó,** Csapó-utca 5. Alföldi-palota mellett.

Veszek cukrot, mézet, lisztet, vaját, olajat, zsírt, mákot, tojást, tejterméket **Drexler** cukrasz, Kossuth-u. 6

Szabó Kálmán polgármestert, Végh Dezső és Szendrei Sándor helyettes-polgármestereket

nagy lelkesedéssel iktatta be tisztségébe Debrecen törvényhatósága

Debrecen város törvényhatósági bizottsága hétfőn közgyűlést tartott, amelyet Öry István főispán nyitott meg. Bejelentette, hogy a törvényhatósági bizottság előterjesztésére megérkezett a belügyminiszter válasza. A belügyminiszter felmentést adott a képzés alól a polgármesteri és a két helyettes-polgármesteri állás betöltésénél. A pártközi megbeszélés eredményeként Szabó Kálmán szociáldemokrata bizottsági tagot jelölték a polgármesteri tisztségre, Végh Dezső kommunista és Szendrei Sándor kisgazdapárti bizottsági tagot a két helyettes-polgármesteri állásra.

A törvényhatósági bizottság az előterjesztés alapján

egyhangú lelkesedéssel választotta meg Szabó Kálmán polgármestert, Végh Dezső és Szendrei Sándor helyettes-polgármestert.

A város újonnan megválasztott vezetői a bizottság lelkes ünneplése közben állottak a bizottság elé és tették le a hivatali esküt. Az újonnan megválasztottakat először Öry István főispán köszöntötte meleg szavakkal, majd a Magyar Nemzeti Függetlenségi Front nevében Kiss József mondott üdvözlő beszédet.

— Debrecenben már máskor is volt polgármesterválasztás — mondotta. — A mai választásnak különös jelentőséget ad, hogy a munkásság képviselői először tölték át a képzés gátjait: először állnak munkások a város élén.

Szabó Kálmán polgármester a közgyűlés tagjainak viharos tansa

közben emelkedett szólásra. Bevezető szavaiban a Vörös Hadsereg felszabadító fegyvertényeiről beszélt. A magyar nép felszabadítóit a közgyűlés lelkesen éltette.

— Ez a város — mondotta —, leszámítva egy egész kis réteget, dolgozó, küzdő emberek települési helye, ahol szervesen kapcsolódik egybe a város ipari és földművelő népének munkája. Ezeknek az erőknél összefogása tud majd ebben a városban jó szociálpolitikát, egészséges, olcsó lakást, jó utakat teremteni és keres majd módot arra, hogy az igazságos adózás, a város kultúrájának emelkedése a demokrácia jegyében történjék. Az új, demokratikus Magyarország jelenlegi fővárosában, a városházán is demokráciát kell teremteni. Új szellemet kell bevinni a város tisztviselőkarába is. Fokozott munkát követelünk a tisztviselőktől és ezért a munkáért az ellenértéket is meg fogjuk fizetni.

Meg kell szűnni a derekathajlító, protekciót kereső, bokázó, urambátyámozó világoknak és helyébe öntudatos, embertársait megbecsülő tisztviselőiársadalmat kell teremteni. El kell tűnni a reakció minden exponensének ebből a városból.

A polgármester szavait sokszor szakította félbe a közgyűlés tetszése, tapsa. Utána Végh Dezső és Szendrei Sándor, Debrecen két helyettes-polgármestere mondott meghatott szavakkal köszönetet a választásért és tett hitet a demokrácia-gondolat mellett.

Összeült a budapesti népbíróság

Hétfőn délelőtt ismét összeült a budapesti népbíróság, hogy ítélkezze a fasiszta rémuralom hét résztvevője felett. Filipi István, Sulyok András, Frank Kálmán, Hortobágyi László, Stieber Tibor és Horváth Ferenc állott a népbíróság előtt. Valamennyien nyi-

las terrorszervezetek tagjai voltak és lelkiismeretüket 20-30 gyilkosság terhelte. A hetedik vádlott nő, Deli Piroskának hívják és azzal vádolják, hogy segédkezett a veréseknél és a rablásoknál. A tárgyalás előreláthatólag három napig tart.

A MÜNE-tag ügyvédek nem igazolják

Emlékeztet, hogy a Nemzeti Bizottság legutóbbi ülésén igen éles hangon kifogásolták Miszti Károly városi főügyész igazolását. Miszti Károly tagja volt a Magyar Ügyvédek Nemzeti Egyesületének, a rosszemlékeztető MÜNE-nek. A Miszti-est fölvetette a kérdést, vajjon milyen álláspontot foglaljanak el az ügyvédi igazoló-bizottságok a MÜNE-tagok kérdésében. Vajjon igazolni lehet-e, és folytathat-e ügyvédi gyakorlatot továbbra is az az ügyvéd, aki résztvevett annak az egyesületnek munkájában, amely a jogegyenlőség megszüntetése érdekében harcolt?

Ertesülésünk szerint már kialakult az elvi álláspont a MÜNE-tagság kérdésében. Eszerint a numerus nullust sürgető hírhedt egyesülethez tartozás akadályozza az igazolást.

A mindenképpen helyes elvi álláspontot azonban nemcsak ügyvédekkel, hanem orvosokkal szemben is érvényesíteni kellene. A MÜNE testvéregyesülete, a MONE és EPOL tagjairól is jó lenne kimondani hasonló határozatot.

Mosott rongyot vesz

„Szabadság” nyomda József kir. h. u. 16.

Felszámolták a hajdúnánási nyilas mozgalmat

A hajdúnánási rendőrség nagy tisztogató munkát végzett a községben, felszámolta az egész ottani nyilas mozgalmat. Letartóztatásban van mintegy ötven személy, a Nyilaskeresztes Párt egész tisztikara. Úgyük a debreceni rendőrség elé kerül.

Internálják a szeszital forgalombahozóit!

Az orosz városparancsnokság részéről kiadott szeszitalkorlátozási tilalom még mindig fennáll.

Ezért még egyszer a legnyomatékosabban figyelmeztetem a város lakosságát, hogy mindenféle szeszital (bor, pálinka) forgalombahozásától tartózkodjék, mert azt, akit e hirdetésem megjelentése után közeim szeszital forgalombahozásában tettenérek, internálási eljárás alá vonom. Szilágyi rendőrkapitány.

PÁRTHIR

Tildy Zoltán ma délután 4 órakor politikai beszámolót tart a Független Kisgazda Párt helyiségében.

SZAKSZERVEZETI HIREK

Az összes szabadszakszervezetek vezetőségi tagjait felhívjuk, hogy kedden, március 6-án délután 2 órakor összválasztmányi ülést tartunk fontos ügyben, a szakszervezetek székházában.

A Debreceni Szabadegyetem keddi előadása

Ma délután fél 4 órakor Papp Antal tart előadást „A film művészeté” címmel. Kardos Pál mára hirdetett előadását későbbi időpontban tartja meg.

Felhívások

Hadirokkantak, hadiövezetek és hadiárvaik jelentkezzenek nyugdíjnyilvántartásba való felvételre Kossuth-u. 43. HONSZ-iroda.

Felhívom az iparostanonciskola leánytanulóit, hogy nyilvántartásbavétel végett f. hó 8-án, 9-én és 10-én délelőtt 8—12 óra között az iparskola fizikatermében jelentkezzenek. A jelentkezési kötelezettségüknek eleget nem tevőket mulasztóként kezeltem. Igazgató.

Sportrepülő Ifiak figyelmébe! A Magyar Demokratikus Ifjúsági Szövetség sportrepülő-szakosztálya felhívja mindazokat, akik vitorlázórepülő-kiképzést akarnak nyerni, hogy jöjjenek 7-én szerdán délután pontosan 3 órára a MDISZ helyiségébe (Bika-szálló, I. em.). Ekkor lesz az első elméleti oktatás. Aki a repülőmodellépítő-szakosztályba akarnak belépni, ugyanekkor jelentkezzenek.

Dr. Soós Mihály ügyvéd irodáját újból megnyitotta Vörösmarty-u. 14.

Csokonai-színház

Szombattól, márcis 3—7-ig

Egy bolond százat csinál

Zénés bolondság 3 felvonásban
Előadás kezdete fél 4 órakor
Telefonjegyrendelés 119.

Újhol megnyílt a Vigaszínház-mozgó

Mai műsor
ZENDAI FOGOLY
Világhírű amerikai film
Ronald Co ma és Douglas
Fairbanks Jr. főszereplésével
Új orosz híradó. Előadások nétköznap 1, fél 3 és 4 órakor, vasárnap d. e. 11, d. u. 1, fél 3 és 4 órakor. Pénztárnítás hétköznap 12 órakor, vasárnap 10-től 10-ig atólag.

APOLLO-MOZI

Jávör, Bull, Sárny és Murati
a főszereplőkben

Késő

Előadások: d. u. 1, fél 3 és 4,
vasárnap d. e. 11 órakor is.

Felhívunk

mindenkit, aki ruhaüzletünkől árut jogtalanul elvitt, azt azonnal juttassa vissza. Onként visszahozó büntetőkölvelemények alól mentesül, fáradságát díjazzuk. Nyomra vezetőt magasan utalmazzuk, feltétlenül titoktartást biztosítunk.

Grünfeld Adolf és Társa
Kistemplom mellett

A Debreceni Egyetemi Kör

szerdán délután fél 3 órakor megtartja szokásos vitadélutánját. Tárnya: A szombati megbeszélés folytatása.

Régi helységébe költözött a tisztifőorvosi hivatal

A tisztifőorvosi hivatal közli a város közönségével, hogy hivatalát a város háza, adóhivatal 19. sz. szobájából át helyezte Simonffy-u. 1. sz. I. emeletére, a régi m. kir. tisztifőorvosi hivatal helyiségébe. A közmunka teljesítése alóli felmentések ügyében bizonyítványokat hétfőn, szerdán és pénteken 9—12 óráig ad ki. Dr. Hollóssy Andor mb. tisztifőorvos.

HALÁLOZÁS. Leiter Gergely földbírókos 76. évében elhunyt. Temetése szerdán délután 2 órakor lesz a Köztemető díszravatalozójából. Lakás: Mester-u. 37. Bartha vállalat végzi.

Dorka János kovácsmester 1944. évi október hó 18-án váratlanul elhunyt. Temetése a Kádár-dűlőből történő exhumálás után kedden délután 3 órakor lesz a Köztemetőben a nyolcas táblában lévő sírnál. Lakás: Aczél-u. 19. Dankó temetkezés.

Csász Lajos dohánygyári nyugbérés asztalos 65 éves korában elhunyt. Temetése kedden délután 3 órakor lesz a Köztemetőben. Gyászolják: Bánatos felesége, gyermekei és a rokonság. Lakás: Lugosi-u. 7. Gebauer temetkezési vállalat.

Baranyi Miklós 4 éves korában elhunyt. Temetése kedden délután 2 órakor lesz a 2. A. ravatalozóteremből. Gyászolják: Bánatos szülei, nagyszülei és a kiterjedt rokonság. Lakás: Komáromi-utca 10. Gebauer temetkezési vállalat.

Hajdu József vármegyei irodafőosztály 60 éves korában elhunyt. Temetése szerdán délután 3 órakor lesz a díszravatalozóteremből. Gyászolják: Bánatos felesége, gyermekei, testvérei és a kiterjedt rokonság. Lakás: Hajnal-utcai bérház.

Örvendy Balázs gazdálkodó 48 éves korában elhunyt. Temetése csütörtökön délután 1 órakor lesz a Köztemetőben a sírnál (XV-ös tábla). Halálát feleségén kívül kiterjedt rokonság gyászolja. Lakás: Bellegelő 52. Gebauer temetkezési vállalat.

Szabó András Mihály nyug. esendőrtisztihelyettes 63 éves korában elhunyt. Temetése szerdán délután 4 órakor lesz a díszravatalozóteremből. Gyászolják: Bánatos felesége, leánya, testvérei, sógorai, sógorinói, kiterjedt rokonsága, valamint karterjai, jóbarátjai és jószomszédai. Lakás: Monostor-pályi-út 30. Gebauer temetkezési vállalat.

Felelős szerkesztő és kiadó:

DR. TARISKA ISTVÁN

Szerkesztő: RADÓ ISTVÁN.

Nyomatott a „Szabadság” nyomda- és kiadványvállalat körforgógyépén Debrecen, József királyi herceg-utca 16. szám.
Felelős nyomdaigazgató: Ménes János.

ENYV kapható, bútorüzlet, PIAC-UTCA 32. szám.

VESZEK, ELADOK

mindenféle üzert
és rövid árut

Fahidi József

SIMONFFY-UTCA 6.

APRÓHIRDETÉSEK

ALLÁS

Fogtechnikus segédet vidékre felveszek, teljes ellátással, magas fizetéssel. Cím a kiadóban. 814

Egy mindenféle főzőnőt és egy mindenféle leányt felveszek. Müller cukrász Püspöki-palota. — Hatvan-u. 1. 137

Oroszul is beszélő kiszolgáló leányt felveszek. Első Szilágysági büffe, falatozó. Csapó utca 5. 119

Gyermek mellé 14—15 éves kisleányt bentlakásra felveszek. Bujdosó-u. 25. sz. K

Kézi leányt uriszabó-sághoz felveszek Gönczy, Széchenyi-u. 6. 111

Kereskedelmi végzettségű gyorsíró, gépiró, — könyvelőleány állást keres Vár-utca 2. II. 4. Sebestyén. 106

Feles dinnyést keresek Értekezni Kigyó-u. 27. 86

Jó munkás fordáscsegőleányt felveszek azonnal, heti 150 P, vagy havi 300 P, teljes ellátással Szönyi. Sámsoni-út 48. 73

LAKÁS

Bútorozott szoba azonnal kiadó. Egy használt íróasztal eladó. Csap. 71. 135

Két férfi részére bútorozott szoba fürdőszoba használatú azonnal kiadó. Cím: Arany János-u. 2. Szalontaynál. 128

Főbérleti, esetleg albérleti egy szoba, konyhás lakást belvárosban keresek. Lakásért élelmiszertben fizetek. Cím a kiadóban. 118

Bútorozott szobát keresünk ágyaneművel, esetleg ellátással „Azonnal” jellegre, főkiadóban. 145

Bérházat vagy nagyobb raktárhelyiséget kibérelne a magyar dohány jövődek. Bővebb felvilágosítást a debreceni dohánygyárban Telefon: 48 vagy 50.

EGYÉB

Kiadó Nagycserén 32 hold föld felesbe, gazdasági felszereléssel és igavonó jószággal, azonnal. Értekezni Nagycseré 82. táhari Ferenc. 130

Sertést, szarvasmarhát a legmagasabb napi áron vásárolok. Vadász László, Miklós utca 43. 51

Elveszett Ondód. Fáy-dűlő 40 sz. alól egy herélt 16. 2926 DV jelzésű, frott TI bilyog, nyomra vezető magas jutalommal részesül. Értesítést Törös Istvánnál. Jókai-u. 42 sz. 770

Angolul, franciául tanítok. Cím kiadóban. 759

Bundát készít hozott anyagból. Nyers bárány és juhbőr vesz. Kikészít felébe is. Katona Vilmos szücsmeister, Simonffy-u. 2. sz. 81

Angoraszőrt, gyapjút és fonalat legmagasabb napi áron veszek. Szigligeti utca 14. 92

Gramofont, gramofonlemezet, mindenféle hangszerárut és alkatrészeket megvételre keresek. — Szendrő. Batthyány-u. 22. 790

Valdhauser Vilma Újpest. Mártust várom. O. Tibor. 786

Ki vinne el egy személyt podgyással Miskolcra. Mester-u. 9. sz. 138

Kiadó 32 hold fekete-föld, vetőmaggal és teljes felszereléssel. Cím a kiadóban. 120

Kétkemencés, penndezett, üzempépes sütő-öt keresek bérbe. „Komoly sütőmester” jellegre kérem a kiadóban. 736

Homokon 36, fekete-földön 20 hold felesbe vagy bérbe kiadó. Értekezni Pacsirta 25. 110

Fafűtésű kályhákat, fűtésöveket, csőnek alkalmas vaslemez és 15 cm-es eterni csövet vesz az Egyetem Gazdasági Hivatala. Ugyanott talál bármilyen mennyiségben, díjtalanul kapható. 75

Hetényi Edét keresik szülei. Aki tud róla, értesítse Hetényi Edét, — Szécheny 106. Költségetek fedezem. 104

Veszek zsákszövetet, zsinógot, hevedert, szeg, rugót, Major, Péterfia-u. 26. szám. 418

Olajütőt és darálómalmot készpénzért azonnal vennék. Cím a kiadóban. 549

Rekamie és mindenféle kárpitosáru kapható. — Major Sándor, Péterfia-u. 26. szám. 417

Eladok és veszek használt férfi és női ruhát, szövetet és vásznat, minden mennyiségben. Juhász, Hatvan-u. 29. 503

Használjunk békebeli pamutból foszlány st pólót, mürostmentes, kiadós, van. Pavroít, Csapó 24. 865

Moderna styl és antik bútorok, rekamiék, egész és fél hálók, íróasztalok, nemes, perzsa- és kókuszszőnyegek, hó- és sárcipők nagyválasztékban az Ingóságközpontban. — Ugyanott mindennemű tárgyak vétele (Püspöki-palota, Nagytöplommal szemben.)

100 kg-os mérleget és üzke ti pulót, stélázt veszek. Cím a kiadóban. 74

Rózsa Miklós nevű fiam telteiert semmiféle felelősséget nem vállalok. Rózsa János Debrecen. 780

Kisszepezen öt és fél hold föld felébe kiadó. Veres-utca 4. 68

Kiadó 9 hold fekete-föld tanyával. Értekezni Beresényi-u. 26. 129

Ki vállalja növénygyapot megfontását, kellő díjazás mellett. Oroszi-szalón, Mátészalka. „Gyapot” jellegre. 70

Franciául tanítok, magánvizsgára előkészítok. Bölcész. Cím kiadóban: 113

Gyümölcsfa csemeték eladók. Miklós-utca 8. 112

Új és jókarban lévő ruhaneműt veszek. Takács Gizella, Piac-u. 40. 769

Rekamie, fotel, hencsor, matrac eladók. — Kandia-u. 15. Kárpitos. 107

Szappanakvaló zsiraedekot szappaurra becserélek, Nagy szappanos. — Berek-u. 3. 776

Bellegelő 321 alatt 22 hold föld azonnal kiadó. Kémalom-u. 14. 105

Nagy teljesítményű centrifugál szivattyú eladó. Cseh Lajos és Társa Piac-u. 56. 102

Kis családiházat vennék, Vendég-u. 20. 96

Kereselem Gellén Magdát, kinek legutóbbi címe Tápósztele 376. Aki tud felőle valamit, értesítse édesanyját. — Debrecen, Arany János-u. 18. hátsó lakás. 94

Cukorrépat veszek. — Hatvan-utca 36. fűszerüzlet. 85

Egy him gerlicét keresek megvételre, Rákóczi-utca 7. szám. 84

Kereselem Trási Tamás zászlóst a 11 órászólójából. A Pavillon-laktanyából okt. 17-én mentek el. Aki tud róla valamit, értesítse feleségét Debrecen, Piac-u. 59. II. em. címre. 83

Golyóscsapágyat, transmissziót veszek. Cs. u. 23. Dobruchi fésűs. 77

Kereselem! Csonka Józsefet a debreceni pályaparcnoknokságtól. Miklós és Péter nevű fiaival. A VI-os élemezőkötől. Barna László tiszesegei munkás csopattól Barna József. A szolnok VI-os utászoktól Pócsy Józsefet. Aki tud róluk, értesítse Csonka Józsefét. Debrecen, Klapka-u. 28. sz. 78